
 

 

 

 

Αθήνα, 08 Σεπτεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

  

Θέμα: «Να αποζημιωθούν οι καπνοπαραγωγοί της ΠΕ Ροδόπης που πλήττεται ήδη πάνω 

από 40% η παραγωγή τους από παθογόνο αίτιο που δεν αντιμετωπίζεται». 

  

Σύμφωνα με την με αριθμ. πρωτ. 246871/7479/19.08.2022 έκθεση αυτοψίας της Δ/νσης 

Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) ΠΕ Ροδόπης η οποία κοινοποιήθηκε και στην 

αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου, μετά από τις επιτόπιες επισκέψεις κλιμακίων για την 

εκτίμηση ζημιών στις καπνοκαλλιέργειες του νομού, παρατηρήθηκαν σε όλο το γεωγραφικό 

πλάτος του νομού Ροδόπης ζημιές από παθογόνο αίτιο με μεγαλύτερη ένταση στους δήμους 

Αρριανών και Κομοτηνής όπου βρίσκεται το μεγαλύτερο ποσοστό καλλιεργούμενου καπνού 

(περίπου το 80%). 

Όπως αναφέρεται στην έκθεση, οι πρώτες εκτιμήσεις δείχνουν μεγάλη μείωση της παραγωγής 

και δυστυχώς το φαινόμενο είναι σε πλήρη εξέλιξη. Σύμφωνα δε με τα εργαστηριακά 

αποτελέσματα του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικoύ Ινστιτούτου στο οποίο στάλθηκαν δείγματα 

φυτών καπνού για να ταυτοποιηθεί το αίτιο, πρόκειται για προσβολές από τον ιό του Κηλιδωτού 

Μαρασμού της Τομάτας (TSWW) ο οποίος μεταδίδεται με θρίπες και για την αντιμετώπιση του 

οποίου δεν υπάρχουν γνωστά θεραπευτικά μέτρα αλλά μόνο προληπτικά και ούτε βέβαια 

ανθεκτικές στις ιώσεις ποικιλίες καπνού. 

Επισημαίνεται ότι ο TSWW είναι ένας ιός που ενδημεί σε καλλιέργειες στην περιοχή και ανά 

περιοδικά χρονικά διαστήματα αποκτά διαστάσεις επιδημίας όπως συνέβη και το 2018 με 

καταστροφικές οικονομικές συνέπειες στους καπνοπαραγωγούς της περιοχής. Γεγονός που 

οδήγησε την τότε κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να προχωρήσει σε πρώτη φάση στην αποζημίωση 

των πληγέντων καπνοπαραγωγών με 100 ευρώ/στρέμμα, συνολικά μία δαπάνη ύψους 8,2 

εκατομμυρίων ευρώ μέσω των de minimis με γνώμονα τη στήριξη των παραγωγών και της 

καλλιέργειας.  
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Το ανησυχητικό είναι ότι η ζημιά από τις ιώσεις θα προκαλέσει σημαντική πτώση στην 

παραγωγή καπνού γεγονός που θα έχει σοβαρές επιπτώσεις στο εισόδημα των παραγωγών, 

οι οποίοι έχουν ήδη πραγματοποιήσει μεγάλο μέρος των καλλιεργητικών εργασιών (φύτευση, 

σκαλίσματα κ.ά.) και έχουν επωμισθεί ήδη τα έξοδα του πολύ υψηλού τη φετινή χρονιά κόστους 

της παραγωγής. Σε μια καλλιέργεια που αντιμετωπίζει χρόνια διαρθρωτικά προβλήματα, που η 

αξία του προϊόντος πληρώνεται σε πολύ χαμηλές τιμές από τους μεταποιητές. Σε μια περίοδο 

που η ακρίβεια ιδιαίτερα στην ενέργεια κατατρώει τα πενιχρά εισοδήματα των 

καπνοπαραγωγών, που στην πλειοψηφία τους είναι μικροκαλλιεργητές και το κύριο εισόδημα 

τους προέρχεται από τη γεωργία.  

Επειδή, σύμφωνα με την Έκθεση Αυτοψίας αναμένεται για την καλλιεργητική περίοδο 2021-

2022 μία μείωση παραγωγής που θα υπερβεί το 40% επί του συνόλου συνεκτιμώντας και την 

ποιοτική υποβάθμιση του εμπορεύσιμου προϊόντος. 

Επειδή, θα επηρεάσει σημαντικά το εισόδημα των 4.000 καπνοπαραγωγών κυρίως 

μικροκαλλιεργητών, για τους οποίους σε μεγάλο ποσοστό η καλλιέργεια καπνού αποτελεί το 

κύριο οικογενειακό τους εισόδημα. 

Επειδή, οι οικονομικές απώλειες από το ανάλογο επιδημικό φαινόμενο της νεκρωτικής ίωσης 

το έτος 2018 αντιμετωπίστηκε από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ με γνώμονα τη στήριξη των 

παραγωγών και της καλλιέργειας.  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε να υπάρξει πλήρης εικόνα του μεγέθους της 

ζημιάς που έχει προκληθεί; 

2. Αν είναι στις προθέσεις του να αποζημιώσει άμεσα τους καπνοκαλλιεργητές της 

ποικιλίας μπασμά στη Ροδόπη; 

  

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Χαρίτου Δημήτριος (Τάκης) 

Αραχωβίτης Σταύρος 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

Βαρεμένος Γεώργιος 

Γκαρά Αναστασία (Νατάσα) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Μάλαμα Κυριακή 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 



Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Σάκης) 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 

Τελιγιορίδου Ολυμπία 

 



 

 



 

 

 



 




